

Итоги второго Всесоюзного съезда

Продолжение доклада заведующего сельхозотделом ЦК ВКП(б)

IV

О членстве артели

1) Несознательных—сделать сознательными

Есть колхозники несознательные. В них еще крепко сидит вчерашний единоличник. Они нерадивы к работе. Они не выполняют норм выработки. При первом звонке бригадира они воруют прогулять рабочей день. Как с ними быть? Часто таких людей сразу выкидывают из колхозов. Факт, что за последние два года из колхозов исключены сотни тысяч колхозников. Среди них часть неисправимых врагов колхозов, но часть людей несознательных, неприкрытых еще к общественному труду. Правильно ли будет, если этих несознательных мы будем сразу вышибать из колхозов, не попытавшись их исправить? Конечно, неправильно.

С точки зрения чиновника сразу вышибать из колхоза малосознательного легче, чем исправить его. Однако, мы не можем выводить из интересов чиновничьего удобства.

Мы обязаны напомнить многим из тех хороших председателей колхозов, которые в отношении малосознательного колхозника знают одно средство—исключение, мы должны напомнить им о том, что они сами еще только 4-5 лет назад были единоличниками. За 4-5 лет колхозный строй превратил их в передовых бойцов за колхозное дело. Если бы рабоче-крестьянское государство 4-5 лет назад сочло нынешних колхозных передовиков безнадёжными людьми, мы никаких колхозов теперь не имели бы. Значит—и теперьшним передовикам в колхозах нужно проявить побольше терпения к несознательным: попытаться их исправить, внушить им, как в колхозе нужно работать, а если не вышло—перейти к мерам наказания, лишь безнадежных и не поправимых—исключать.

2) Об исключении из колхоза

Но найдутся такие колхозники, которые окажутся неисправными. Найдутся такие колхозники, которых не исправят ни общественные меры порицания, ни осуждение со стороны всех честных членов артели, ни штрафы, ни перемещение на нелюбимую должность. Таких неисправных придется исключать из состава артели. Об этом в Примерном Уставе сельско-хозяйственной артели говорится так:

„В тех случаях, когда все принятые артелью меры воспитания и наказания оказываются недействительными, в отношении неисправных членов артели правление ставит перед общим собранием вопрос об их исключении из артели“. (Из пункта 17 „Примерного Устава“).

Если бы Примерный Устав ограничился только этим и не установил бы, в каком порядке надо проводить исключение из колхозов, то он сделал бы только полдела. Где речь идет о судьбе сотен тысяч живых людей, мало уста-

Из миллионов еще имеющих малосознательных колхозников мы сможем создать и создадим, если будем работать по-ленински, по-сталински, сознательных участников социалистического общества. Надо только понимать, что этого не сделать сразу. Единичное хозяйство существовало тысячи лет. Подавляющее большинство колхозников существует только пять лет. Как же можно думать, что все нынешние колхозники уже стали сознательными участниками социалистического общества? Ясно, что тут еще много лет придется поработать, чтобы перевоспитать людей. А если тут действовать только способом исключения из колхоза, то только напортишь дело.

Вот какие меры внушения, исправления, наконец, взывания и наказания предлагает применять Примерный Устав сельско-хозяйственной артели в отношении тех колхозников, которые пока еще являются малосознательными.

„За бесхозяйственное и нерадивое отношение к общественному имуществу, за невыход без уважительных причин на работу, за недоброкачественную работу, и другие нарушения трудовой дисциплины и устава, правление налагает на виновных взыскания, согласно правилам внутреннего распорядка, например. Переделывать недоброкачественную работу без начисления трудодней, предупреждение, выговор, порицание на общем собрании, занесение на черную доску, штраф, в размере до 5 трудодней, перемещение на нелюбимую работу, временное отстранение от работы“. (Из п. 17 „Примерного Устава“).

позить общее правило—сначала—внуши, затем—накажи и только после, если все это не поможет—исключи! Нужно предусмотреть подробно все правила, как проводить исключение, чтобы не допустить зло-употреблений. Я приводил на съезде колхозников-ударников пример того, как в колхозе „Червона Березина“ исключили колхозника Ивана Шпака за критику председателя и притом еще записали в протокол „исключить его за недобрую работу, за кляузу всякого рода с целью опорочить ту или иную особу“. Видите какие случаи бывают. Страна у нас большая—и возможностей еще не мало. А то бывает нередко так: постановит председатель колхоза „исключить“—и готово, постановит сельсовет „исключить“, из колхоза—и готово. постановит райком—„исключить из колхоза“—и готово!

Колхозов у нас—две сотни тысяч, люди бывают в колхозах разные. Значит нужны строгие правила. Чтобы люди у нас не считали об-

щественное дело государственной важности своим домашним делом, вот какой порядок исключения из колхоза устанавливает Примерный Устав сельско-хозяйственной артели.

Исключить из состава артели может только общее собрание членов артели. Исключение из состава артели каким бы то ни было другим органом, будь то правление колхоза, будь то сельсовет, райисполком или райком, или уполномоченный край—не допускается. Если какой-либо другой орган, помимо общего собрания членов артели, исключит кого-либо из артели, то руководители будут виновны в превышении власти, в нарушении законов СССР.

Но этого мало. Об одном человеке записано в постановлении, что его исключил „общее собрание“, а на деле оказывается, что в его исключении принимала участие едва десятая часть членов артели. Это тоже неже. Личных счетов у людей, которые всю жизнь живут рядом друг с другом сколько угодно. Вот почему Примерный устав требует, чтобы на общем собрании которое принимает решение об исключении из колхоза, присутствовало не менее двух третей членов артели.

У нас в первые годы революции был хороший обычай: в протоколе каждого собрания записывалось сколько человек присутствовало, сколько человек принимало резолюцию. Не плохо было бы восстановить этот обычай. Иной раз в протоколе пишут, что на собрании присутствовало две трети членов, а сколько именно человек присутствовало—в протоколе не записывают. Как в этом случае проверить, присутствовало ли действительно две трети или это только показало секретарю собрания? Примерный устав сельско-хозяйственной артели предусматривает, что в акте об исключении должно быть указано точно, сколько колхозников присутствовало на собрании.

И этого еще мало. Может быть и так: в начале собрания присутствовало действительно две трети, а вопрос об исключении председатель отложил до конца собрания, когда осталась одна четвертая часть членов. Чтобы этого не было. Примерный Устав сельско-хозяйственной артели требует записи в постановлении об исключении точного числа голосовавших.

Примерный Устав предусматривает право исключенного обжаловать решение своей артели об его исключении в районный исполнительный комитет советов, который окончательно решает вопрос. Некоторые председатели РИК'ов маленько обижаются этим решением: они же занимаются важными государственными делами, утверждают посевной план колхозов, ликвидируют прорывы и вдруг колхозный устав, утвержденный Совнаркомом и ЦК ВКП(б), требует от президиума РИК'а рассмотреть каждую жалобу исключенного из колхоза, притом не по бумаге, не через работников райЗО, а самому непосред-

ственно в присутствии председателя артели и жалобщика.

Конечно, это дело хлопотливое для многих РИК'ов. Но вместе с тем, это дело исключительно важное. Вопрос, ведь, идет о судьбе человека. Кроме того, разбираясь досконально в том, почему исключен тот или иной человек из артели, иной раз президиум РИК'а сможет узнать правду и о действительном положении артели за год, а не через месяц после прорыва, как это часто бывает.

Вот почему по вопросу о том, как проводить исключение из колхозов, в Примерном Уставе сельско-хозяйственной артели сказано так:

„Исключенные из артели могут быть произведены только по решению общего собрания членов артели, на котором присутствует не менее двух третей общего собрания членов артели обязательно указывается число колхозников, присутствовавших на собрании и число голосовавших за исключение. В случае обжалования членом артели постановления об его исключении в районный исполнительный комитет советов, вопрос решается окончательно президиумом районного исполнительного комитета советов в присутствии председателя правления артели и жалобщика“ (пункт 8 „Примерного Устава“).

Все это не значит, что надо снисходительно относиться к вору, который расхищает колхозную собственность, злодею который вредительствует по отношению колхоза.

Одно дело—перевоспитание несознательного или мало сознательного—здесь Ленин всегда требовал, а Сталин неизменно требует со стороны руководителей терпения, выдержки, широкого применения методов убеждения.

Другое дело—злодей, который в молотилку подбросил кусок железа или угробил лошадь. В отношении таких врагов народа Ленин всегда требовал, а Сталин требует от руководителей, как царских, так и беспартийных, величайшей бдительности и суровости. Здесь речь может идти лишь о наказании по всей строгости и суровости закона об охране общественной собственности. Поэтому в Примерном Уставе сельско-хозяйственной артели предусмотрен следующий пункт: „Всякое расхищение общественной, колхозной и государственной собственности вредительское отношение к имуществу и скоту артели и машинам МТС рассматривается артелью как измена общему делу колхоза и помощь врагам народа.“

Лица виновные в таком преступном подрыве основ колхозного строя, передаются артелью в суд для назначения наказания со всей строгостью законов рабоче-крестьянского государства“ (пункт 18 „Примерного Устава“).

3) Как бы

Единоличников в хозяйстве осталось еще много. Их не менее 4 миллионов крестьянского хозяйства не вошло еще в колхозы.

Как быть с ними? Очень не охотно при их в свой состав—это известно. Но никак считать, что все эти люди—пропащие социалистической работы немало таких, которые честными работниками в колхозах и на заводах

Можим ли мы помириться, что некоторые из них закрывают перед нами глаза. У всех в нас какой-то страх перед Сталиным на первом съезде высказался против того, чтобы безразбору всем личникам закрывать двери колхозов. Очень часто плетни в колхоз от единца требуют, чтобы оплатил стоимость

которую он разбазарил два раза, внес половину. А это ему не по силам. Тут отказывают единца в приеме на „законных“ основаниях. Чтобы поменьше таких „законных“ осечек. Примерный Устав предусматривает, что колхозы должны оказывать честному единцу известное снисхождение его вступлению в колхоз. Что по этому поводу записано в Примерном Уставе сельско-хозяйственной артели:

„Крестьяне-единоличники, продавшие свои хозяйства в течение последних десяти лет перед вступлением в артель, не имеющие семян, скота, инструментов, должны в артели при выполнении обязательств вносить свои доходы с расходом до шести лет стоимости семян и семян натурой“ (пункт 7 „Примерного Устава“).

Помочь честным единцам вступить в колхозы очень важно. Ведь в 1935 году будет вестись выдача колхозников на вечное пользование.

4) О по

Вы видите из этого, какой из важнейших задач Примерного Устава является печатать устойчивость состава колхоза, положение последних остатков и одновременно вводить колхозы, перевоспитать оставшихся трудящихся единоличников. Но обеспечение устойчивости личного хозяйства—это еще далеко не все.

Бывает так, что в колхозе уже два три года сложился основной состав, а все же не идет. Это чаще всего бывает в таких колхозах где колхозники не знают своего дела в колхозном производстве нет бригад.

Известно, что в старом колхозном уставе—1930 г слово „бригада“ даже не упоминалось. Оно и понятно, да, в 1930 году Примерный Устав сельско-хозяйственной артели обращался к крестьянам-единоличникам и говорил: объединяйтесь, чтобы

Собачья! ОЛХОЗНИКОВ-УДАРНИКОВ Я. А. на Московском и Ленинградском партийных активах

Члены артели на работе, горит следующие:
„Из членов артели правление создает производственные бригады. Полевые бригады выдвигаются на срок не менее одного севооборота. Полевые бригады отводятся участки в полях севооборота на срок севооборота.“

За каждой полевой бригадой правление колхоза закрепляет по специальному акту весь необходимый ей инвентарь, рабочий скот и хозяйственные постройки. Животноводческие бригады выделяются на срок не менее трех лет.

За каждой животноводческой бригадой закрепляются принадлежащие артели продуктивный скот, необходимый для обслуживания инвентаря, тягло и животноводческие постройки.“ (Из пункта 14 „Примерного Устава“).

Вопросы управления.

1) Производственные задачи артели

Вопросы управления рассматриваются в Примерном Уставе подробно, как с точки зрения производственных и культурных задач артели (пункт 6), так и с точки зрения обязанностей и прав различных органов управления (пункты от 19 до 25).

Все те, кто читал Примерный Устав, обратил, вероятно, внимание на то, какое большое место занято в Примерном Уставе перечислению основных производственных и культурных задач артели. Почему так подробно Примерный Устав останавливается на этих вопросах? Потому, что крестьянин-бедняк и середняк, в силу условий своей жизни, вынужден был удовлетворяться малым. И теперь в колхозах нередко бывает так, что нынешний колхозник, достигнув в колхозе урожая и товарности уровня жизни середняцкого хозяйства, готов этим удовлетвориться. Между тем, с точки зрения рабоче-крестьянского государства это совершенно недопустимо. Прямой уровень—единоличника—средняка—это уровень недостаточный и неудовлетворительный.

Огромные районы нашей страны почти лишены садов. Ну жда в деревне была такая взаимная злоба из-за общей нужды была так велика, что посаженную в саду яблоню кто-либо обычно ломал еще до того, как она начинала приносить плоды.

В нашей стране имеются десятки тысяч прудов, которые могли бы давать миллионы пудов рыбы. Для того, чтобы пруд очистить и завести в него рыбу, требовалась общая работа всего села. А разве можно было наше село поднять на общую работу, когда люди жили по пословице: человек человеку—волк.

Тот же пункт Примерного Устава подробно рассматривает те культурные задачи, которые стоят перед артелью. Дело идет о том, что житочная жизнь—это не значит только сытая жизнь. Житочная жизнь—это значит и сытая и культурная жизнь.

Добиться житочной жизни—это значит добиться и обилия продуктов и настоящей культуры.

Культура в нашей деревне пока что такова, что бороться приходится за самое простое. Много ли у нас деревень, станиц, хуторов, кишлаков, аулов, где имеется парикмахерская? А колхозник не хочет быть похожим на заросшего волосами старого одиноличника.

Много ли у нас деревень, станиц, хуторов, кишлаков, аулов, где имеются настоящие бани? А колхозник хочет воскресенью помыться в бане так как в городе.

Многие колхозы завели школы станы. Много ли у нас колхозов, где эти станы—светлые и чистые, где они не похожи на худшие ночлежки впопалку? Колхозник, который проводит в поле с весны до осени день и ночь, хочет пообедать, хочет поспать в чистом и светлом стане.

Много ли у нас деревенских улиц, где можно пройти весной и осенью, не увязнув в грязи? Передовой колхозник хочет, чтобы его улица была похожа на городскую.

Много ли у нас деревенских улиц, обсаженных деревьями? Их можно считать единицами. Город обсаживает свои улицы деревьями. Нужно это же не захочет сделать колхоз, считающий себя передовым? За создание клуба библиотек и читален, за внедрение газет, книг, радио, кино с каждым месяцем будут все крепче драться колхозы.

Недоступной мечтой крестьянина-единоличника было насытиться до отвала и напиться вперед.

3) Об общем собрании

Важнейший вопрос управления—это вопрос об общем собрании членов артели. Даже среди лучших председателей колхозов есть не мало таких, которые думают: раз у меня дела идут хорошо, на кой мне портить время на общее собрание. Вот и такие, которые при случае даже похваляются: дела у меня хорошие, человек я опытный, меня уважают, а общее собрание созывал последний раз полгода назад.

Такие люди, будь у них хотя бы семь пядей во лбу, обязательно и притом неожиданно для себя на чем либо серьезном сорвутся. К таким людям прорыв в колхозных делах подбегает неожиданно, как вор ночью. Такие люди не понимают того, что когда строишь новое дело надо людям дать высказать свое мнение, свой опыт, надо людям дать возможность сказать все, что

Чтобы дела в колхозе шли в гору, каждый колхозник должен знать, что он будет работать, как через год, так и через два года на тех же бригадных участках, что и в нынешний год. Надо, чтобы каждый колхозник знал, что сорняки, которых не прополет его бригады в нынешнем году, задушат хлеб в будущем году на участке его же бригады.

Чтобы дела в колхозе шли в гору, надо каждому колхознику знать, что если его бригады покроет веревных ей коров не племенным, а простым быком, то даже через 4-5 лет члены бригады будут терпеть убытки, коровы будут давать меньше молока, бригада будет получать меньше дохода.

Как видите, для укрепления колхоза, сохранение устойчивости его членского состава, образование бригад в колхозе имеет очень большое значение.

Примерный Устав о том, как организовать и закрепить

2) Культурные задачи артели

Тот же пункт Примерного Устава подробно рассматривает те культурные задачи, которые стоят перед артелью. Дело идет о том, что житочная жизнь—это не значит только сытая жизнь. Житочная жизнь—это значит и сытая и культурная жизнь.

Добиться житочной жизни—это значит добиться и обилия продуктов и настоящей культуры.

Культура в нашей деревне пока что такова, что бороться приходится за самое простое. Много ли у нас деревень, станиц, хуторов, кишлаков, аулов, где имеется парикмахерская? А колхозник не хочет быть похожим на заросшего волосами старого одиноличника.

Много ли у нас деревень, станиц, хуторов, кишлаков, аулов, где имеются настоящие бани? А колхозник хочет воскресенью помыться в бане так как в городе.

Многие колхозы завели школы станы. Много ли у нас колхозов, где эти станы—светлые и чистые, где они не похожи на худшие ночлежки впопалку? Колхозник, который проводит в поле с весны до осени день и ночь, хочет пообедать, хочет поспать в чистом и светлом стане.

Много ли у нас деревенских улиц, где можно пройти весной и осенью, не увязнув в грязи? Передовой колхозник хочет, чтобы его улица была похожа на городскую.

Много ли у нас деревенских улиц, обсаженных деревьями? Их можно считать единицами. Город обсаживает свои улицы деревьями. Нужно это же не захочет сделать колхоз, считающий себя передовым? За создание клуба библиотек и читален, за внедрение газет, книг, радио, кино с каждым месяцем будут все крепче драться колхозы.

Недоступной мечтой крестьянина-единоличника было насытиться до отвала и напиться вперед.

3) Об общем собрании

Важнейший вопрос управления—это вопрос об общем собрании членов артели. Даже среди лучших председателей колхозов есть не мало таких, которые думают: раз у меня дела идут хорошо, на кой мне портить время на общее собрание. Вот и такие, которые при случае даже похваляются: дела у меня хорошие, человек я опытный, меня уважают, а общее собрание созывал последний раз полгода назад.

Такие люди, будь у них хотя бы семь пядей во лбу, обязательно и притом неожиданно для себя на чем либо серьезном сорвутся. К таким людям прорыв в колхозных делах подбегает неожиданно, как вор ночью. Такие люди не понимают того, что когда строишь новое дело надо людям дать высказать свое мнение, свой опыт, надо людям дать возможность сказать все, что

Члены артели на работе, горит следующие:
„Из членов артели правление создает производственные бригады. Полевые бригады выдвигаются на срок не менее одного севооборота. Полевые бригады отводятся участки в полях севооборота на срок севооборота.“

За каждой полевой бригадой правление колхоза закрепляет по специальному акту весь необходимый ей инвентарь, рабочий скот и хозяйственные постройки. Животноводческие бригады выделяются на срок не менее трех лет.

За каждой животноводческой бригадой закрепляются принадлежащие артели продуктивный скот, необходимый для обслуживания инвентаря, тягло и животноводческие постройки.“ (Из пункта 14 „Примерного Устава“).

Вопросы управления.

1) Производственные задачи артели

Вопросы управления рассматриваются в Примерном Уставе подробно, как с точки зрения производственных и культурных задач артели (пункт 6), так и с точки зрения обязанностей и прав различных органов управления (пункты от 19 до 25).

Все те, кто читал Примерный Устав, обратил, вероятно, внимание на то, какое большое место занято в Примерном Уставе перечислению основных производственных и культурных задач артели. Почему так подробно Примерный Устав останавливается на этих вопросах? Потому, что крестьянин-бедняк и середняк, в силу условий своей жизни, вынужден был удовлетворяться малым. И теперь в колхозах нередко бывает так, что нынешний колхозник, достигнув в колхозе урожая и товарности уровня жизни середняцкого хозяйства, готов этим удовлетвориться. Между тем, с точки зрения рабоче-крестьянского государства это совершенно недопустимо. Прямой уровень—единоличника—средняка—это уровень недостаточный и неудовлетворительный.

Огромные районы нашей страны почти лишены садов. Ну жда в деревне была такая взаимная злоба из-за общей нужды была так велика, что посаженную в саду яблоню кто-либо обычно ломал еще до того, как она начинала приносить плоды.

В нашей стране имеются десятки тысяч прудов, которые могли бы давать миллионы пудов рыбы. Для того, чтобы пруд очистить и завести в него рыбу, требовалась общая работа всего села. А разве можно было наше село поднять на общую работу, когда люди жили по пословице: человек человеку—волк.

